



## *Nyomtatott és online sajtó*

### Szijjártó Péter: soha nem volt még ilyen sikeres a magyar-szlovén gazdasági együttműködés

2024. szeptember 2. – MTI, Origo.hu, hirado.hu, Magyar Hírlap, Magyar Nemzet  
Soha nem volt olyan eredményes a gazdasági és energetikai együttműködés Magyarország és Szlovénia között, mint most, és a felek nyitottak a kapcsolatok további fejlesztésére - jelentette ki Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter hétfőn Bledben. A Külgazdasági és Külügyminisztérium közleménye szerint a tárcavezető arról számolt be, hogy a jelenleg zajló Bledi Stratégiai Fórum lehetőséget biztosít számos kétoldalú konzultáció lebonyolítására is, aminek keretében a szlovén külügyminiszterrel és energiaügyi miniszterrel áttekinthették a két ország együttműködésének főbb kérdéseit. "Megállapíthatjuk, hogy ami a gazdasági-energetikai együttműködést illeti, Magyarország és Szlovénia együttműködése soha nem volt még olyan eredményes, soha nem volt még olyan sikeres és soha nem volt még olyan gazdag gyakorlati sikerekben, mint most" - fogalmazott. Végezetül pedig igen fontosnak nevezte azt is, hogy a két ország között egyetértés van az Európai Unió jövője szempontjából meghatározó jelentőségű bővítés ügyében is. "Magyarország és Szlovénia is a bővítéspárti országok közé tartozik, mindkét ország meg van arról győződve, hogy az Európai Uniónak legalább annyira érdeke a nyugat-balkáni térség integrálása, mint fordítva" - közölte.

### "Addig lehet közös jövőnk, amíg közös nyelven beszélünk"

2024. szeptember 2. – Vajma.info, Magyar Szó, Pannon RTV  
„Az iskola dolga, hogy megtaníttassa velünk, hogyan kell tanulni, hogy felkeltse a tudás iránti étvágyunkat, hogy megtanítsa bennünket a jól végzett munka örömeire és az alkotás izgalmára, hogy megtanítsa szeretni, amit csinálunk, és hogy segítsen megtalálni azt, amit szeretünk csinálni.” Szent-Györgyi Albert Nobel-díjas magyar tudós gondolataival köszöntötte a bácskossuthfalvi id. Kovács Gyula Általános Iskola tanévnyitójának minden résztvevőjét dr. Crnkovity Gábor, az intézmény igazgatója. Az idén ebben az iskolában tartották a vajdasági magyar elsős kisdíjak tanévkezdő központi ünnepségét a Magyar Nemzeti Tanács szervezésében. Az iskolakezdő tanulók és társaik alkalmi műsora után dr. Szilágyi Péter helyettes államtitkár kiemelte, hogy az iskola névadója, id. Kovács Gyula szellemisége nagyban hozzájárul a mai bácskossuthfalvi közösségi élet és közösségben gondolkodás kialakulásához. „A róla elnevezett iskola ma Vajdaságban a nemzettudatot és ezen keresztül az egészséges önbizalomhoz elengedhetetlenül szükséges önazonosságtudatot megalapozó és megerősítő anyanyelvi oktatás egyik legerősebb, legmegbízhatóbb bástyája.” Elmondta még, hogy az idén Vajdaságban több mint 19 ezer diák kaphat támogatást tanulmányaihoz. Dr. Pásztor Bálint kiemelte, hogy az idei tanévben Vajdaság-szerte több mint 1300 kisdíjak kezdte meg tanulmányait magyar nyelven, és nekik köszönhető, hogy közép- és hosszabb távon tudnak gondolkodni nemzetrészünk fennmaradásáról, fejlődéséről. Ma Vajdaságban 10.242 gyermek



tanul 74 általános iskolában és 4 speciális iskolában magyar nyelven, köztük 1313 elsős. Ezt már Fremond Árpád tudatta, aki felszólalásában köszöntötte az elsősöket, és megköszönte a szülőknek és hozzátartozóknak, hogy magyar tannyelvű osztályba írásták be gyermekeiket.



## Kolozsváron ülésezik az SZKT – Pénteken dönt az RMDSZ az államfőjelöltjéről

2024. szeptember 2. – maszol.ro

Szeptember 6-án, pénteken a kolozsvári Kreatív Iparágak Regionális Kiválósági Központjában (CREIC) ülésezik az RMDSZ miniparlamentjének is nevezett Szövetségi Képviselők Tanácsa. A 11 órakor kezdődő kolozsvári ülésén jelenti be az RMDSZ az államelnökjelöltjét, akiről az SZKT dönt. Az előző SZKT-ülésen többen is Kelemen Hunort, az RMDSZ elnökét neveztek meg lehetséges jelöltként. Csoma Botond, a Szövetség szóvivője többször is úgy fogalmazott, Kelemen Hunor „a főesélyes” arra, hogy „harcba küldjék” a választáson. „Hiteles és szerintem a legmegfelelőbb jelölt. (...) Úgy gondolom, hogy jó lenne, ha ő indulna a választáson” – mondta.

## Cseke Attila: az RMDSZ nem támogatja a fejlődést gátló kormányintézkedéseket

2024. szeptember 2. – Krónika

Az RMDSZ szenátusi frakcióvezetője, Cseke Attila szerint a kormány új intézkedésekkel készül a fejlesztések akadályozására. „Húsz év után 2023-ban először nem került sor nyári költségvetéskiegészítésre, a kormány a tartalékalapból foldozta a költségvetést, a pénz több hónapig nem forgott a gazdaságban, a fejlődés és a beruházások leálltak, a kivitelező cégek közül sokan csődöt mondtak, és a munkaerő külföldre kényszerült. Most a kormány megismételné ezt a káros intézkedést” – idézte az RMDSZ hétfői közleménye a politikust. „A pénzügyminisztérium látta a 2023-as döntés káros következményeit, mégsem tanult saját hibájából, és idén nem terjesztett be költségvetéskiegészítés-javaslatot” – nyilatkozta Cseke Attila. Az RMDSZ nem támogatja a fejlődést gátló kormányintézkedéseket, azok azonnali eltörlését kéri – zárta nyilatkozatát Cseke Attila.

## RMDSZ: maradjon több pénz a nyugdíjasok zsebében!

2024. szeptember 2. – maszol.ro

Az RMDSZ azt akarja, hogy a nyugdíjak éves növekedésével arányosan növekedjen az adómentességi küszöb is. A nyugdíjasok érdeke, hogy ne maradjon kevesebb pénz a zsebükben – hangsúlyozták Csép Éva Andrea és Miklós Zoltán parlamenti képviselők, akik az RMDSZ nevében dolgoztak ki és iktattak módosító javaslatot az adómentességi küszöbön vonatkozó előírás kapcsán – olvasható az RMDSZ oldalán. A Szövetség által kezdeményezett módosítás előírja az adómentességi küszöb arányos növekedését évente a nyugdíjak értékével, hogy az évi nyugdíjnövelés ne vezessen oda, hogy egyre több és több adót von le az állam.



## Székelyföld létezik, mert ez a mi otthonunk!

2024. szeptember 2. – szekelyhon.ro

Székelyföld igenis létezik, még ha közigazgatásilag nincs is nyoma – állapították meg a Vásárhelyi Forгатag keretében szervezett beszélgetésen Maros, Kovászna és Hargita megyék tanácselnökei, Péter Ferenc, Tamás Sándor és Bíró Barna Botond. A megyevezetők nemcsak saját Székelyföld-viszonyukat tárták fel politikusként és magánemberként, de arról is beszéltek, miért nem kedvez a mai geopolitikai helyzet a területautonómia-törekvéseknek. “Létezik Székelyföld, mert ez az otthonunk, ahol nem csak magunknak akarunk jövőt teremteni, hanem a következő nemzedékeknek is. Addig létezik, amíg ezt a teret mi belakjuk” – mondta Péter Ferenc.

## Gyorsvasút Budapesttől Bukarestig: van román elképzelés

2024. szeptember 2. – Krónika

A román kormány előzetes elemzése szerint mintegy 17 milliárd euróba kerülhet egy új építésű gyorsvasúthálózat megvalósítása Bukaresttől Erdélyen át Budapest felé, a magyar határig – közölte a közlekedési minisztérium egy interpelláció nyomán. Ugyanakkor egy olyan lehetséges gyorsvasút-nyomvonallal is számolnak, amely már meglévő vagy tervezett fejlesztésekre is rákapcsolódna. Határidőket azonban továbbra sem emlegetnek. A szaktárca jelezte: a nagy sebességű vasút megvalósítását a 2021 és 2030 között tervezett nagy infrastrukturális beruházásokat összegző stratégia, az úgynevezett általános szállításügyi keretterv (master plan) is ösztönzi.

## Hamarosan átveszik a csodás erdélyi tájakon átvezető legdrágább megyei út második szakaszát

2024. Szeptember 2. – Krónika, maszol.ro

Szeptember végéig hivatalosan is átveszik a hatóságok a Torockói-havasok festői, ám eddig infrastrukturálisan elhanyagolt tájain, Nagyenyed és Abrudbánya között, a Mócvidéken húzódó hegyi út második szakaszát. Ezzel pontot tesznek a Transapuseanának nevezett, országos szinten a legtöbb pénzből kiépítendő megyei út megvalósításának végére. A beruházás nemcsak a túlnyomórészt románok, mócok lakta eldugott vidék számára rendkívül fontos, hanem a ma is jelentős magyar kisebbséggel rendelkező Enyed számára is. A megyei út felújításától elsősorban a turizmus fellendülését remélik, de a beruházásnak gazdasági és szociális vonzata is van, hiszen összeköti Abrudbányát és az eldugott mócvidéki településeket a Szászsebes–Torda-autópályával, és ezáltal Kolozsvárral.

## Megtalálták a segesvári vár egyik lebontott tornyának alapjait

2024. szeptember 2. – MTI, hirado.hu, Magyar Nemzet, Székelyhon.ro, Krónika

Megtalálták a segesvári vár egyik lebontott tornyának, a szövők céhe által fenntartott Szövők tornyának alapjait a régészek – jelentette be hétfőn Ioan Iulian Sirbu, az erdélyi város polgármestere. Az előljáró az Agerpres tájékoztatása szerint a helyszínen tartott sajtótájékoztatón úgy fogalmazott, hogy ezáltal a világörökség részét képező segesvári vár



újabb titkára derült fényt. Erről eddig csupán annyit lehetett tudni, hogy 1848-ban bontották le és korábban fogdaként is működött – mondta a polgármester. A romok mellett 13. századi cseréptöredékeket is találtak a régészek. Sirbu emlékeztetett arra, hogy a vár falának több szakaszán zajlanak helyreállítási munkálatok, így bukkantak rá a lebontott torony romjaira és más értékes leletekre. "Még sok a felfedeznivaló" - idézte az Agerpres a polgármestert, aki hozzátette: meg van győződve arról, hogy együtt sikerül megfelelően bemutatni a segesvári vár értékeit.

## Magyarok a legígéretesebb fiatal romániai menedzserek között

2024. szeptember 2. – maszol.ro

Idén is összeállította a Business Magazin, immár 19-ik alkalommal, a legígéretesebb fiatal hazai menedzserek százas toplistáját. Az összeállításba olyan, 40 évnél nem idősebb gazdasági szakemberek kerülhettek be, akik felsővezetői pozíciót töltenek be egy minimum 1 millió euró éves árbevételű cégnél vagy egy különleges üzleti modellt alkalmazó vállalkozásnál, s nem szerepeltek a korábbi összeállításokban. Az idei Top 100-ban négy magyar, illetve magyar származású üzletember/üzletasszony szerepel, amire egyetlen korábbi alkalommal sem volt példa. Van közöttük szőlész-borász, tetőfedő anyagokkal foglalkozó, illetve élelmiszeripari és mezőgazdasági céget vezető szakember.

## 27. Tövisháti napok: „Fontos, hogy megfogjuk egymás kezét és közösségi életet éljünk”

2024. szeptember 2. – maszol.ro

Csaknem 30 éve a tövisháti kisvárosban, Szilágycsehben, létrehoztak valami nagyon egyedit és nagyon hitelest, ami az évek során egyre gazdagodott, színesedett. A Tövisháti napok megálmodója, a Tövishát Kulturális Társaság, azóta minden augusztus végén étellel tölti meg a szilágysági települést, több száz embert vonzva a térségbe. Az idei Tövisháti díjat és a Vida Katalin emléklapot Domokos Ferenc egykori alpolgármester, helyi RMDSZ elnök vehetett át, aki sokat tett a helyi magyarságért, mint elhangzott, neki köszönhetőek a magyar utcanévek, utcanévtáblák, illetve a Gyulaffy László Magyar Tannyelvű Általános Iskola megnyitásában hatalmas részt vállalt.

## Családi programokkal, Kiss Kata egyedi népdalfeldolgozásaival nyílik az új évad a torockói Duna-házban

2024. szeptember 2. – Krónika

Zenés-táncos szabadtéri ünneppel, családi programokkal indul szeptember 7-én, szombaton a torockói Duna-Ház új évada. Az idén tízéves Fehér megyei létesítménynek otthont adó épületet 2012-ben kezdték el felújítani a DUNA Médiaszolgáltató kezdeményezésére, és két esztendő múlva egy külsejében-belsejében méltó módon, igényesen megújult ház várta az idelátogatókat, akik azóta számos hagyományörző, kulturális eseményen, valamint az évente rendezendő Duna Napokon is részt vehettek. Mint írják, a Torockói Fúvószenekar könnyed, nyári dallamokat hoz a Duna-házba, a Magyarlapádi Hagyományörző Néptáncscsoport



magyarlapádi táncokat ad elő a Csegely Zenekar kíséretével, a Sárándi Férfi Dalárda pedig erre az alkalomra állít össze egy dalsokrot.

## Tizenötödik alkalommal szerveztek községnapot Magyarlapádon

2024. szeptember 2. – maszol.ro

„Helyi erő, közös élmény” jelszóval az összefogás és az önkéntesség fontosságát hangsúlyozták a szervezők az augusztus 30. és szeptember 1. között megrendezett 15. Magyarlapádi Községnapon. A népzenejéről híres Magyarlapád falunapi programjában természetesen kiemelt szerep jutott a néptánc bemutatónak. A csodaszép népművészeti rendezvényesűrben fellépett a Magyarlapádi Hagyományőrző Néptáncgyüttes gyermekcsoportja (kísért a Csegely Zenekar), a magyarlapádi református asszonykórus, a Szászcsávási Cigányzenekar, a Vajdakamarási Hagyományőrző Néptánc csoport és a Magyarlapádi Hagyományőrző Néptáncgyüttes haladó tagozata, amelyet a többszörösen díjazott Pirospántlikás zenekar kísért.

## Népviséletek, hagyományok találkozója

2024. szeptember 2. – nyugatijelen

A sokszínűség maratonja néven szervezett kisebbségi fesztivált az elmúlt hétvégén az aradi német közösség Banat-JA Kulturális Köre a nemzeti kisebbségek szervezeteivel közösen és az Etnikumközi Kapcsolatok Hivatalának anyagi támogatásával. Az aradi magyarságot a pécskai Búzavirág néptáncgyüttes képviselte a kisebbségek fesztiválján, akik a hungarikumokból válogattak, a magyarságra jellemző helyi jellegzetességeket kínáltak a vásáron, a szegedi meghívottak pedig szegedi paprikát, szegedi varrottas papucsot, írott párnát, varrottas párnát, kalocsai hímzéses terítőt, pálinkát, tokaji bort és megannyi egyéb finomságot és szépséget vonultattak fel.



## Gubík László: csak őszintén!

2024. szeptember 2. – Gubík László, Felvidék.ma

A nyár végi beszélgetések során végképp rájöttem, hogy nem az ideológiai nézetkülönbségek vagy a közösségi médiából ordító vélemények harca az, ami szétfeszítette ezt a politikai közösséget és az egyesített magyar pártokat, hanem a kölcsönös bizalom tökéletes hiánya, a közösségi program megalkotásának elmulasztása, a közös munkának kedvező légkör megteremtésére való alkalmatlanság és sajnos sok esetben az adott szó semmibe vétele. Ezek a sikertelenség eredendő okai, minden más csak következmény. Amit ezzel szemben kínálni tudok, és erre bátorítok is mindenkit, mert ez a gödörből kivezető legbiztosabb út: az az őszinteség. Teremtsünk végre olyan fórumokat párton belül és azon kívül is, ahol világossá válik, kiben mi rejlik, és mit tud adni a közösségének.





## A héten érkezhethet a Bethlen-pénz

2024. szeptember 2. – Új Szó

Már a héten indul a határon túli magyar diákoknak járó 100 ezer forintos (kb. 254 euró) iskolakezdési támogatás folyósítása. A közkeletűen Bethlen-pénzként emlegetett támogatást közel 45 ezer szlovákiai magyar tanuló kaphatja meg. A Szülőföldön magyarul pályázatok feldolgozásában részt vesznek oktatással foglalkozó külföldi civil szervezetek is: Szlovákiában a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége (SZMPSZ), Erdélyben a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége (RMPSZ), a Vajdaságban pedig a Concordia Minoritatis Hungaricae Polgári Egyesület (CMH). Ezekkel a szervezetekkel együttműködve a Rákóczi Szövetség a támogatásról döntő Bethlen Gábor Alap illetékes bizottságához továbbítja az érvényes pályázatokat.

## Ötven év után ismét ötosztályos a vezekényi csodaiskola

2024. szeptember 2. – Tóth Tünde, Ma7.sk

Pozsonyvezekényt féltve őrzi Mátyusföld szíve a Felvidéken. A még mindig nagyrészt magyarajkú közösség összefogása annak érdekében, hogy a kisiskola ne zárja be kapuit, páratlan. A tanévnyitón bejelentették, ötven év után ismét öt osztályossá duzzad az iskola. Abban, hogy mindez megvalósulhatott, elvitathatatlan szerepe van a község polgármesterének, Zupko Tamásnak, aki reggelente saját maga fuvarozza a messzebb lakó nebulókat a padokba, megkönnyítve ezzel a szülők dolgát. Kívánjuk, hogy minden felvidéki iskola arról számolhasson be, hogy létszámuk nem csökken, hanem nő!

## Krúdy-emlékkaput avattak Szécsénykovácsiban

2024. szeptember 2. – Felvidék.ma

Augusztus utolsó napjai sem teltek el tétlenül a Krúdyak egykori ősi fészkeiben, ahonnan az író Krúdy Gyula dédszülei elindították a családot a hírnév felé. Talán ennek a gondolatnak a jegyében született az az ötlet is, ami azután valósággá vált, hogy az író halálának 90. évfordulója jegyében (1933–2023) egy faragott, díszes kapuval emlékezzenek meg a magyar irodalom egyik legtermékenyebb tollforgatójáról, Krúdy Gyuláról Szécsénykovácsiban, ahol ő maga is sokszor megfordult a nagyszülők szegényes birtokán. Az emlékkapu megvalósítását, beleértve a költségeinek megpályázását is, az ipolnyéki székhelyű Pro Villa Nek Polgári Társulás vállalta, mely a régióban már számtalan megemlékezés mellett új emlékhelyeket is emelt a magyar történelem kiemelkedő alakjainak tiszteletére.

## Elhunyt Kálmán László

2024. szeptember 2. – Ma7.sk, Felvidék.ma

Életének 101. évében elhunyt Dr. Kálmán László szülészorvos, a rimaszombati 4. sz. Hatvani István cserkészcsapat egyik alapítója, Közép-Európa legidősebb cserkésze. Munkásságát és életművét a Szlovákiai Magyar Cserkészszövetség 2002-ben a Beszédes Lajos Érdemérem arany fokozatával, majd 2011-ben a szervezet legmagasabb elismerésével, a Csodaszarvas Díszem arany fokozatával köszönte meg. 2004-ben megkapta Rimaszombat Városdíját, majd



2015-ben a Fábry János-díjat is. 2019-ben, 95. születésnapját követően Kálmán László a felvidéki magyar közösség szolgálatában végzett példaértékű orvosi és cserkészvezetői munkája elismeréseként a Magyar Ezüst Érdemkereszt kitüntetésben részesült, amelyet Haraszti Attilától, Magyarország akkori kassai főkonzuljától vehetett át a rimaszombati városházán.

### Gyáva az, aki nem tesz semmit! - Itt a Hancsovszky előzetese

2024. szeptember 2. – Ma7.sk

Októberben érkezik a mozikba a Hancsovszky című film, amely az 1945-ben történt tornaljai csendőrörs felrobbantásának történetét vizsgálja. Laczkó Sándor 80 perces filmjében történészek és hazai színészek keltik életre a történetet. A film két főszereplője Héglő Bence és Oszlák Péter, akik mellett feltűnik Gál Tamás, Kiss Szilvia, Culka Ottó, Hostomský Fanni és még sokan mások. A film gyártója a Fórum Kisebbségkutató Intézet, koproducere a Prestige s.r.o., a létrejöttét pedig a Kisebbségi Kulturális Alap és a CEF – Közép-európai Alap is támogatta. A vetítések időpontjai a <https://www.hancsovszky.com> weboldalon, illetve a közösségi médiában lesznek elérhetőek.

### Közösségerősítő szüreti fesztivál Ipolynyéken

2024. szeptember 2. – Felvidék.ma

A hagyományok éltetése, a közösség és a nemzeti összetartozás erősítése is fontos célja az ipolynyéki szüreti fesztiválnak. Az Ipoly menti borvidék jeles településén nagy múltra tekint vissza a szüretet indító alkalom. A szüreti felvonulás élén népviseletbe öltözött hagyományörző csoportok vonultak. A szüreti fesztiválra a Kárpát-medence számos tájáról, a Vajdaságból, a Bánságból, a Felvidékről és az anyaországból érkeztek résztvevők. Ipolynyék testvértelepülései, valamint a Nyék törzs nevét viselő községek is érkeztek az Ipoly menti településre. Látható, hogy a hagyomány továbbéltetése mellett a nemzet összetartozását és összekovácsolását is szolgálja a szüreti fesztivál.



### 30 újvidéki magyar elsős diák kapott tanszercsomagot az MNT jóvoltából

2024. szeptember 2. – PannonRTV

Újvidéken is átvették a magyar osztályba iratkozó gyerekek az iskolakezdést segítő tanszercsomagokat. A Petőfi Sándor Magyar Művelődési Központ nagytermében 30 elsős diák kapta meg az ajándékot. A gyerekek örömmel fogadták a csomagokat. Sokan azonnal fel is vették hátukra a Rákóczi Szövetség által biztosított vadonatúj iskolatáskákat. A csomagok tartalma az évek során folyamatosan bővül, így minden évben új eszközökkel támogatják a gyerekek zökkenőmentes iskolakezdését. A csomagoknak köszönhetően a szülőknek több ezer dinárral kevesebbe kerül az iskolakezdés. Kabók Roland, tag, Magyar Nemzeti Tanács: „A szülőknek ez reméljük és tudjuk, hogy nagy segítség, mert legalább ennyivel tudunk segíteni nekik abban, hogy azok a tankönyvek mellet, amelyet Újvidék Város ingyen biztosít nekik, a felszerelésre sem kell többet költeniük.”



## Megnyitotta ajtaját a muzslyai Emmausz fiúkollégium

2024. szeptember 2. – PannonRTV

Ebben a tanévben 37 kollégistájuk lesz, de szeptemberben is várják az új kollégisták jelentkezését. A kollégiumot vezető szalézi rend a nyáron távozott Muzslyáról, az őket követő új munkaközösség pedig szeretné folytatni Don Bosco követőinek munkáját. Kilenc új kollégista érkezett az elmúlt tanévben érettségiző hat diák helyére, ami azt jelenti, hogy az idén többen lesznek a kollégiumban. Gabona Ferenc, igazgató, Emmausz Fiúkollégium: „Köszönet a Magyar Kormányának, amely lehetővé teszi a zökkenőmentes munkát itt, a kollégiumban. Továbbá köszönet a szülőknek, hogy bíznak bennünk, elhozták ide a fiúkat, hogy itt töltsék a hétnek az öt napját. És bízunk benne, hogy a környezet is, tehát akik körülöttünk vannak, azok is támogatni fognak bennünket.” A muzslyai kollégium elsősorban a dél-bánáti fiatalok és szülők számára fontos, mivel Nagybecskerekettől délebbre nincsenek magyar tannyelvű középiskolai tagozatok.

## Jerasz Anikó: Hozzávetőlegesen a tavalyi szinten maradt az elsős kisdíákok száma

2024. szeptember 2. – Vajma.info

Szerbiában ma megkezdődött a tanév. Hány magyar elsős kezdte meg a tanévet? Hol csökkent a kisdíákok száma és hol növekedett? Megnyílt-e minden tervezett tagozat? Jerasz Anikót, a szerbiai oktatási minisztérium államtitkárát kérdeztük. - Mintegy 1700 intézményben csengettek be ma 748 ezer diák számára. 508 ezren általános iskolában tanulnak, 240 ezren pedig középiskolában. Az államnyelv mellett nyolc kisebbségi nyelven zajlik oktatás, ezek az albán, bosnyák, bolgár, magyar, horvát, román, ruszin és szlovák nyelvek. Az idei évben az elsősök száma mintegy 64.000. Közülük valamivel több mint 1.300-an kezdik meg magyar nyelven a tanulmányaikat valamelyik vajdasági általános iskolában. 72 iskolában lesz magyar nyelvű oktatás első osztályban, 25 község területén. A számok egyelőre még nem teljesen pontosak, valamikor október elején, közepén fogunk pontos számokkal rendelkezni, hiszen szeptemberben a számok még picit változhatnak. Az elsősök száma viszont nagyjából meg fog egyezni a tavalyi adatokkal.

## Zentai iskolai helyzetkép becsöngetéskor

2024. szeptember 2. – Vajma.info

Hétfőn az összes zentai általános iskolában zökkenőmentesen megkezdődött a tanítás. A város vasúton túli részén lévő Thurzó Lajos Általános Iskolába külön ünnepségen köszöntötték az elsős diákokat. Az elsős tanulókat és a szüleiket elsőként Nagy Sarolta, az oktatási intézmény újonnan kinevezett igazgatónője köszöntötte és minden jót kívánt nekik. A 2024/2025-ös tanévben a Thurzó Lajos Általános Iskolában a három tagozaton, valamint a sajátos nevelés igényű diákok osztályába összesen 64 elsős iratkozott be. A rendezvényen jelen volt Ótott Róbert, a tartományi kormány alelnöke, tartományi oktatási, jogalkotási, közigazgatási és nemzeti kisebbségi-nemzeti közösségi titkár, illetve a Magyar Nemzeti Tanács és a Zentai Önkormányzat képviselői is. A zentai iskola pedagógusaihoz intézve szavait Ótott Róbert rámutatott, hogy nagy kincs hogy ma ilyen sok elsős kezdi meg az általános iskolai





tanulmányait ebben az épületben, főleg annak tükrében, hogy folyamatosan a létszámcsökkenésről szólnak a hírek.

### Az MNT Kúlán és Szenttamáson is megajándékozta a magyar elsősöket

2024. szeptember 2. – PannonRTV

A beiskolázási csomag és az iskolatáska jelentős kiadástól mentesíti az olyan családokat, ahol több iskoláskorú gyermek van. A Magyar Nemzeti Tanács Kúlán és Szenttamáson is megajándékozta a magyar tagozatra iratkozó első osztályos diákokat. Az elsősök számára minden szükséges tanszert tartalmazó csomagokat és az iskolatáskákat Kúlán a Népkör Magyar Művelődési Központ épületében Sárközi István, a Magyar Nemzeti Tanács Végrehajtó Bizottságának elnöke vitte el. „Itt, a szórványközösségben Kúlán négy kisfiúnak és egy kislánynak lesz lehetőségünk átadni a táskákat. Igyekszünk örömet okozni a gyerekeknek, a szülőknek pedig megköszönjük azt az odafigyelést és a magyarsághoz való ragaszkodást, hogy Kúlán magyar osztályba íratják a gyermekeiket.”

### Iskolatáska és tanszercsomag a torontálvásárhelyi magyarajkú elsősöknek is

2024. szeptember 2. – PannonRTV

Hat magyar elsős kezdi meg a tanévet a torontálvásárhelyi Moša Pijade Általános Iskolában. A diákok itt is megkapták a Magyar Nemzeti Tanács által biztosított tanszercsomagot. A Rákóczi Szövetség jóvoltából pedig minden elsős iskolatáskát is kapott. Egy magyar és két szerb tannyelvű első osztály indult be a torontálvásárhelyi Moša Pijade Általános Iskolában. A hat magyar elsős diák a szüleivel érkezett a helyi József Attila Művelődési Otthonba. Nagy Becsei Klaudia, Torontálvásárhely: „Minden évben kiosztásra kerül a leendő elsősöknek ez a beiskolázási csomagja, úgy hogy mi, szülők és ugyanúgy a gyerekek is, nagyon hálásak ezért, hálásak vagyunk ezért, hogy az anyaország nem feledkezik meg rólunk. Főleg itt, akik kisebbségben élünk, tehát ez egy hatalmas támogatás.”

### Kishegyes: Több a magyar elsős

2024. szeptember 2. – Vajma.info

A kishegyesi Ady Endre Kísérleti Általános Iskolában 45 elsős kisdíák kezdte meg a tanévet. Az előző években ez a szám elmaradt ettől. Idén 38-an magyar nyelven, 7-en szerb osztályban kezdik meg tanulmányaikat. A korábbi években a magyar elsősök száma 30 körül alakult. Fülöp Valentin, az iskola igazgatója elmondta, az ott dolgozók nem pihentek a nyári időszakban sem. Az iskolában följújtották a nyár folyamán a konyhát, és ez napokon belül üzembe lesz helyezve. Igyekeznek a jövőben jobb minőségű uzsonnát biztosítani a diákok számára. Emellett a nyár folyamán felújították a napközis termet is. A padozatát újra lapozták, újra lettek a falak is festve. Örömmel nyugtázta, hogy az előző évekhez képest valamivel több az elsősök száma. Míg a korábbi években 30 körül alakult a magyar elsősök száma, most 38 van, heten pedig szerb nyelven tanulnak. Kerekes Katalin, Patyerek-Fodor Nóra és Senka Smiljanić a három tanító néni.



## Elismerésben részesültek a Pannon RTV munkatársainak alkotásai is

2024. szeptember 2. – PannonRTV

Átadták a Kulturális Filmek 10. Fesztiváljának díjait Demjénen. A helyi magyar kultúrát, valamint a helyi energia hasznosítását feldolgozó Magyarországon, a Kárpát-medencében és a világ magyarok lakta területein leforgatott versenyfilmeket előbb a közönség értékelhette online. A jubiláris, 10. filmversenyre idén két témában lehetett nevezni. A hagyományos, portréfilm kategóriában olyan helyben élő magyar személyt lehetett bemutatni, aki a magyar kultúra értékeit jeleníti meg. A Pannon RTV munkatársai, Horvát Inesz, Kovács Róbert, Szarapka Szabolcs, Tényi Edit, Payeta Maurice, Dobó Engi Florinda, Szalai Adrián és Masa Attila kisfilmjei különdíjban részesültek. Első helyen a kárpátaljai filmek: Kovács Géza, Vass Tamás és Bereczky Tamás a Málenykij Robot, az utolsó túlélő című alkotása végzett.



## Egyházkerületi tanévnyitó Beregszászban

2024. szeptember 2. – KISZo.net

A Kárpátaljai Református Egyházkerület (KRE) központi tanévnyitó ünnepségére idén szeptember 1-jén Beregszászban került sor, ahol a kárpátaljai református oktatási intézmények diákjai, tanárai, s az egyházkerület lelkipásztorai, hitoktatói közösen kértek áldást az előttünk álló tanévre. „Tanácsoddal vezetsz engem, és végül dicsőségedbe fogadsz” – kezdte a Zsoltárok könyve 73. részének 24. versével tanévnyitó igehirdetését Zán Fábián Sándor, majd a krónikák könyvéből is felolvasott egy igeszakaszt, mely arra buzdít, hogy ismerjük meg az Úr törvényeit és az ő tanításai szerint éljük az életünket. Ódor Balázs, a Magyarországi Református Egyház külügyi irodájának vezetője szólt az egybegyűltekhöz és mutatta be a külföldről érkezett vendégeket: a Krisztus Egyesült Egyháza és a Krisztus tanítványai Egyháza, valamint közös szervezetük, a Globális Missziói Szervezet képviselőit, akik a tengerentúlról, Amerikából érkeztek az ünnepségre. Bacskai József, Magyarország Ungvári Főkonzulátusának főkonzulja köszöntőjében kiemelte, a KRE a keresztyény értékteremtés és az identitásmegőrzés egyik fellegvára Kárpátalján, ami ezekben a nehéz időkben különösen fontos a megmaradásért, a túlélésért küzdő helyi közösség számára.

## A mozgósítási korhatár csökkentéséről benyújtott petíció megszerezte a szükséges számú szavazatot

2024. szeptember 2. – karpataljalap.net

Az elnökhöz intézett, a mozgósítási korhatár 50 évre csökkentése tárgyában benyújtott petíció megkapta a szükséges számú szavazatot. Ezután az államfőnek mérlegelnie kell a javaslatot – írja a correspondent.net szeptember 2-án, hétfőn. Andrij Azarov, a petíció szerzője azt javasolta, hogy Ukrajnában csökkentsék 60-ról 50 évre a mobilizációs korhatárt. Véleménye szerint ez az intézkedés javítani fogja az ország gazdasági helyzetét. A petícióra már 25 270 szavazat érkezett, miközben 25 ezer támogató voks szükséges ahhoz, hogy az elnök mérlegelje



azt. Miután Volodimir Zelenszkij megvizsgálta a javaslatot, válasza megjelenik az államfő weboldalán.

## Folytatja humanitárius tevékenységét a Tisza ETT

2024. szeptember 2. – Karpat.in.ua

Folytatja a belső ukrajnai gyerekek és rászorultak támogatását a Tisza Európai Területi Társulás. A társulás általános célja a gazdasági, szociális és területi kohézió megerősítése a tagjai között, továbbá az, hogy működési területén előmozdítsa a határon átnyúló együttműködést. Bár a humanitárius tevékenység nem tartozik alapvető feladatai közé, a 2022-ben kirobbant háború megváltoztatta ezt. Más szervezetekkel összefogva és a magyar kormány támogatásának köszönhetően az elmúlt években számos akciót hajtottak végre. A Külgazdasági és Külügyminisztérium támogatásával 7 turnusban táboroztattak gyerekeket Kárpátalján legutóbb az elmúlt héten. Magyarország a háború kitörése óta határozottan kiáll az érintett fiatalok támogatása mellett, és különböző szervezetek révén több mint 10000 fiatalnak biztosított már lehetőséget magyarországi, illetve kárpátaljai táborozásokra.

## Mindenkinek jár a kikapcsolódás

2024. szeptember 2. – KISZo.net

Hátrányos helyzetű gyermekek számára szervezett nyárzáró alkalmat az Ungi Református Egyházmegye. Az öt napig tartó tábornak immár második éve a Nagydobronyi Erdei Iskola ad otthont. Itt a gyermekek a természet közelségében feledkezhetnek meg a mindennapi nehézségekről és mélyíthetik el hitüket, emellett új barátságokat és felejthetetlen élményeket is szerezhetnek. A táborba a Magyar Református Szeretetszolgálat (MRSZ) képviselői is ellátogattak. Juhász Márton, az MRSZ Alapítvány szolgálatfejlesztési igazgatója elárulta, idén 8,5 millió forinttal támogatták a kárpátaljai egyházmegyét, hogy nehéz helyzetben élő gyermekek, árvák és fogyatékkal élő fiatalok számára nyári táborokat szervezzenek.

## 40 elsőssel indul a tanév a Kossuth-líceumban

2024. szeptember 2. – karpataljalap.net, Karpat.in.ua

Szeptember 2-án reggel a Beregszászi Kossuth Lajos Líceum diákjai, tanárai és szülők gyűltek össze az iskola udvarán, hogy ünnepélyes keretek között megnyissák a 2024–2025-ös tanévet. Az esemény kezdetén ünnepélyes keretek között fogadták a 40 elsős kisdíákot. A tanévnyitó kezdetén egy perc néma csenddel áldoztak a megjelentek a hősöknek. Ezt követően ünnepi keretek között lépett át a 40 nebuló a tudás kapuján szimbolikusan, osztályfőnökeik kezét fogva. Az eseményt Gyórfy Ágnes igazgatóhelyettes nyitotta meg, aki beszédében kiemelte az előttük álló tanév fontosságát, és bátorította a diákokat, hogy teljes erőbedobással vágjanak neki az új kihívásoknak. Ezután dr. Trieb Gergely, Magyarország Beregszászi Konzulátusának konzulja szólt az egybegyűltekhöz. „Kihívásokkal és változásokkal teli világban élünk. A külhoni régiók közül Kárpátaljának kell a legtöbb kihívással szembenézni. Azonban az, hogy most itt állunk, elsősöket köszöntünk, bátorítást és biztatást ad mindannyiunknak. Minden tanév új



lehetőségeket és kihívásokat rejt magában, és biztos vagyok benne, hogy mindannyian sikeresen fogjátok venni az előttetek álló akadályokat” – mondta a konzul.

## 24 elsőssel gyarapodott az Ungvári Dayka Gábor Líceum

2024. szeptember 2. – karpataljalap.net

Hétfőn reggel megnyitották az iskolák kapui, a tanintézmények megteltek élettel, és megszólalt a 2024–2025-ös tanév kezdetét jelző első csengő. Kárpátalja több száz oktatási intézményéhez hasonlóan az Ungvári Dayka Gábor Líceumban is tanévnyitó ünnepséget tartottak a 421 tanuló, szüleik és a tanári kar számára. A megjelentek egyperces csönddel adóztak a háború áldozatainak emléke előtt, majd az ukrán és a magyar himnuszt követően az első osztályosok rögtön az elején szerették volna megmutatni, hogy milyen ügyesek. Az új tanévben 24 gyermek ül be az első osztály padjaiba. Kulin Judit, az iskola igazgatója évkezdő beszédében a pedagógusokhoz, a szülőkhöz és a gyerekekhez szólva mindenkit köszöntött ezen a szép napon. Magyarország Ungvári Főkonzulátusa és Bacsikai József főkonzul nevében dr. Ónodi Rita Éva konzul köszöntötte a jelenlévőket és megjegyezte: a szeptember hónap tanárok és diákok számára mindig az újrakezdés hónapja, magában hordozza az elmúlt tanév emlékeit és az új kezdetek lehetőségét.

## Megszólalt az első csengő a Nagyszőlősi 3. Számú Perényi Zsigmond Középiskolában

2024. szeptember 2. – Kárpátalja.ma

A Nagyszőlősi 3. Számú Perényi Zsigmond Középiskola udvarán vidám gyermekcsereg gyülekezett szeptember 2-a reggelén. A tanévnyitó ünnepséget a nemzeti imádságok eléneklésével nyitották meg, ezt követően egyperces néma csönddel adóztak a háborúban elhunytak emlékének. Nyibilevics Mónika, az iskola igazgatónője szeretettel üdvözölte az egybegyűlteket. Nyitóbeszédében elsősorban a mai napon még bátortalan kis elsősöket köszöntötte, hiszen számukra igazi ünnepnap van. Biztatta őket, hiszen itt a tudás birodalma vár rájuk. Az 5. és 9. osztályos tanulóknak is mérföldkő az idei tanév. Az igazgatónő beszédében kiemelte, hogy hatalmas dolog az, hogy jelen pillanatban itt a múlt, hiszen az eseményt megtisztelték jelenlétükkel az alapítótagok, itt a jelen, hiszen itt vannak az egykori diákok, csak már szülői szerepben, és itt a jövő nemzedéke is, akik ebben a tanintézményben tanulnak. Kudron Zoltán, a KMKSZ nagyszőlősi alapszervezetének elnöke, valamint Peleskei Béla lelképásztor is köszöntötte az egybegyűlteket.





## *Elektronikus sajtó*

### Határok nélkül

2024. szeptember 2. – Kossuth Rádió

„Az iskola nemcsak a tudás, hanem az emberség otthona is”. Kodály Zoltán gondolatának a jegyében tartották a Galántai járásban fekvő Nádszegen a szlovákiai magyar iskolák országos tanévnyitó ünnepségét. Hétfőtől a mintegy 670 magyar oktatási-nevelési intézményben 50 000 gyermek és fiatal tanulhat az anyanyelvén.

Szerbiában ma megkezdődött a tanév. Jó hír, hogy nagyjából annyi magyar elsős kisdíák ült be az iskolapadokba, mint tavaly. Jerasz Anikót, a szerb oktatási minisztérium államtitkárát Németh Ernő kérdezte.

A muzslyai Szervó Mihály Általános Iskola, Közép-Bánát legnagyobb iskolája, ahol van magyar nyelvű oktatás. A székelykevei Zsárkó Zrenyanin Általános Iskola pedig a legdélebbi olyan intézmény, ahol csak magyarul folyik az oktató-nevelő munka.

Iskolatáskával és tanszercsomaggal segíti a rászoruló kisdíákokat a Magyar Református Szeretetszolgálat Kárpátalján. Iváncsik Attila információi.

Romániában, főleg szórványvidéken, számos település van, ahol az alacsony diáklétszám miatt megszűnt a magyar tannyelvű oktatás, a román iskolába járó gyerekeknek viszont lehetőségük van választható magyar nyelvórákon részt venni. Temes megyében több mint 300 gyermek tanulja fakultatív tantárgyként a magyart, hétvégeken vagy hétközben, a tanórák után. A temesvári Gerhardinum Római Katolikus Teológiai Líceum már hagyományosan egy hetes táborozásra látja vendégül a nyári vakációban a magyart fakultatív tantárgyként tanuló diákok egy részét.

Az isteni igazság őre, az üldözöttek védelmezője és népének jó pásztora, azaz Márton Áron Erdély szentéletű püspöke 1896. augusztus 28-án a székelyföldi Csíkszentdomokoson született. A kommunista diktatúra idején a meghurcoltatások közepette is kiállt és irányt mutatott az erdélyi híveknek. Születésének évfordulóján, szülőfalujában immár tizenhárom éve szerveznek megemlékezést és konferenciát a tiszteletére. A szombaton tartott idei rendezvény Márton





MINISZTERELNÖKSÉG  
NEMZETPOLITIKAI ÁLLAMTITKÁRSÁG

NPKI | NEMZETPOLITIKAI  
KUTATÓINTÉZET

Áron pappá szentelésének századik évfordulójához, illetve a Ferences Rend 2023–2026 közötti jubileumához kapcsolódott. Bíró István összeállítása.